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– Letošnja An i m a t e k a p re d -
stavlja obsežno retrospektivo poljske
animacije z naslovom Poljska ani-
macija: klasika in eksperiment, ki jo je
pripravil selektor Marcin Gizycki
(umetnostni zgodovinar, umetniški
kritik, predavatelj in programski di-
rektor festivala Animator v Poznanu).
Poseben dodatek k programu pa bo
danes prikazana retrospektiva filmov
poljskega mojstra animacije Jer zyja
Ku c i e , ki je letos tudi član med-
narodne Animatekine žirije.

Zgodovina poljske animacije se je
začela z Ladislavom Starewitchem, ki
je že leta 1912 doživel mednarodni
uspeh z lutkovnim animiranim fil-
mom Maščevanje kamermana. Ker pa
je Starewitch ta film ustvaril v Sov-
jetski zvezi in je večino svojega us-
tvarjalnega življenja preživel v Fran-
ciji, Poljaki štejejo kot začetek poljske
animacije kratek film Flirt stolčkov
(Flirt Krzeselek), ki ga je leta 1917
ustvaril Feliks Kuczkowski. Nato je
sledilo skoraj trideset let premora, vse
do ustanovitve državnih filmskih stu-
diev po drugi svetovni vojni, ki so
omogočili kontinuirano produkcijo
animiranih filmov.

Sredi 50. let so ustvarjalci postali
samozavestnejši. Prelomne filme tega
obdobja sta ustvarila Jan Lenica in
Walerian Borowczyk, ki sta s for-

malno inovatorskimi filmi, namenje-
nimi odrasli publiki, dokončno pre-
lomila z do tedaj obvezujočim so-
crealističnim kanonom. Sledili so ji-
ma Witold Giersz, Miroslaw Kijowicz,
Daniel Szczechura in Kazimierz Ur-
banski, uspehi njihovih filmov na me-

dnarodnih festivalih pa so pomenili
tudi začetek tako imenovane poljske
šole animacije.

Konec 60. let in predvsem v 70. letih
je poljska animacija postajala vse bolj
raznolika. Omeniti velja avtorje, kot
so Julian Antonisz (režiser satiričnih

filmov, ki jih je ustvarjal brez kamere),
Jerzy Kalina (umetnik, ki je imel us-
pehe tudi na področju instalacije in
performansa) in Zbigniew Rybczyn-
ski (ki so ga mnogi imenovali čarodeja
novih filmskih tehnik). Ustvarjalni za-
gon in tehnični razvoj sta se upo-

časnila v 80. letih, ko je politični
položaj ohromil vse kulturno-umet-
niško področje. Kljub slabim razme-
ram so delo nadaljevali, pojavila pa so
se tudi nova imena, med njimi Piotr
Dumala, ki je s tehniko slikanja na
plošče iz mavca postal eden najbolj
izvirnih animatorjev v svetovnem me-
rilu. V letih neposredno po padcu
komunizma sta velike mednarodne
uspehe doživljala predvsem Jerzy Ku-
cia in Piotr Dumala, kar Gizycki po-
jasnjuje takole: »Ostala sta zvesta svo-
jemu stilu in brez naglice nadaljevala,
kar sta začela že prej: Dumala je
razvijal film, ki penetrira v najmrač-
nejše kotičke človekove podzavesti,
Kucia pa film fragmentarnih spomi-
njanj, izgubljen nekje med snom in
b u d n o s t j o. «

Nepričakovana renesansa je v za-
dnjih letih doletela predvsem lutkov-
no animacijo, posebno mesto na tem
področju gre staremu znancu Ani-
mateke Marku Skrobieckiemu, ki je
sodeloval tudi pri z oskarjem na-
grajenem filmu Peter in volk (2007)
angleške režiserke Suzi Templeton.
Veliko pozornosti mednarodnega ob-
činstva pa je bil v zadnjem času de-
ležen tudi Mariusz Wilczynski, umet-
nik z velikim opusom, čigar ime je, kot
je poudaril Gizycki, šele z zasluženo
retrospektivo v Museum of Modern
art v New Yorku leta 2007 postalo
splošno znano tudi v domovini.
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– Tomaž Lorenz, violinist in
mojster komorne igre, ki je petdeset let
muziciral v svetovno uveljavljenem
Triu Lorenz, profesor na Akademiji za
glasbo in srednji glasbeni šoli v Lju-
bljani, je človek, ki mu praktično ne
uide noben glasbeni talent na Sloven-
skem. Mladim entuziastično predaja
svoje znanje in jih na številne načine
spodbuja k njihovi profesionalni ka-
rieri, denimo tudi s ciklom Glasbene
nedelje v Unionu, kjer lahko nabirajo
pomembne koncertne izkušnje.
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Kar se priložnosti tiče, bi rekel, da jih je
toliko, kot jih še ni bilo. Če govorim
ožje o Ljubljani, najbolj po zaslugi
Glasbene mladine ljubljanske (GML),
naklonjeni so tudi v Cankarjevem do-
mu, Slovenski filharmoniji, na Radiu
Slovenija, veliko je koncertov v okviru
glasbenih šol. Toda ne glede na mož-
nosti in priložnosti, nikoli jih ni preveč,
kajti mladih talentov je ogromno. Ka-
kovost med njimi iz leta v leto narašča
in tako je povsod po Evropi. Tudi vča-
sih so bili talenti, vendar pa je danes
pedagoški kader bistveno boljši. Boljše
so tudi delovne razmere, razen glas-
bene akademije; stavbe so prenovlje-
ne, imajo primeren inštrumentarij. Če
so še pred desetimi, petnajstimi leti na
nacionalnem tekmovanju TEMSIG
zmagovali učenci iz mestnih središč,
zdaj zmagujejo tudi učenci iz manjših
krajev; poučujejo jih profesorji, ki so
doštudirali v tujini. Danes imamo
praktično v vsaki vasi strokovnjake. Kar
pa se tiče koncertne mreže, vsak se
trudi na svoj način in prispeva v ta
mozaik, zagotovo pa bi se lahko še bolj
n a d g ra j e va l i .
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Ne bi rekel, da so to samo starši. Kon-
certi GML so bili recimo množično
obiskani. Res so komorni koncerti že
sami po sebi manj obiskani, tudi elitni
srebrni abonma CD je pred časom
doživljal krizo, zdaj je nekoliko bolje.
Borba za poslušalce komornih kon-
certov se bije po vsem svetu. Obstaja
pa paradoks – veliko koncertno dvo-
rano boste z godalnim kvartetom zelo
težko napolnili, boste jo pa, če po-

vabite klavirski trio treh svetovnih so-
listov, ki se združijo za določen projekt,
kot ansambel pa dejansko ne funkcio-
nirajo, kar morda povprečen poslu-
šalec sploh ne bo opazil.
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Začeli smo leta 1995, na iniciativo di-
rektorja Grand hotela Union, izpeljali
osem sezon, za pet let nato zamrli, zdaj
pa ponovno živi druga sezona; skupaj
jih je bilo torej deset. Zadnja leta pred-
stavljam izključno mlade slovenske
glasbenike. Kar nekaj časa sem raz-
mišljal, kako oblikovati cikel, da ne bi
naredil še ene serije koncertov, ki jih je
bilo v Ljubljani veliko. Potem sem si
zamislil pogovorne večere ob glasbi,
kajti poslušalce zelo zanima tudi ozad-
je, kako glasbeniki živijo in ustvarjajo;
najprej torej koncert in nato prijetno
druženje ob pogovoru.
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Pri Glasbeni mladini Ljubljanski ni av-
dicij, odloča široka strokovna komisija.
Za unionske večere sem selektor kar

sam. Mlade res dobro poznam in jih
vrsto let spremljam. Mislim, da sploh
ni mogoče, da bi dobrega poustvar-
jalca izključil, res pa imam morda po
človeški plati kakšnega bolj rad kot
drugega. Menim, da morajo biti ko-
misije, tudi za tekmovanja, čim večje,
ravno zato, da ne bi prišlo do zlorab.
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Zinovia-Maria Zafeiriadu je v Atenah
najprej diplomirala iz klavirja, petja in
nemščine, tretje leto je na podiplom-
skem študiju na naši AG, pela je že s
Slovensko filharmonijo, radijskim or-
kestrom, mariborsko in ljubljansko
Opero. Harfistka Tina Žerdin, ki jo je
spremljala, je podiplomantka dunaj-
ske univerze. Novembra je bil naš gost
dijak, saksofonist Jan Gričar, finalist
letošnjega Evrovizijskega tekmovanja
za mlade glasbenike. Najprej sem imel
v mislih Miha Rogino, največjega mač-
ka iz plejade mladih saksofonistov, ki
sta jih v zadnjem desetletju kalila pro-
fesorja Drevenšek in Prešiček, a žal za
letos nismo mogli uskladiti terminov,
ker deluje v Parizu. Rekel sem, da če ne
more biti najboljši iz te plejade, naj bo
pa najmlajši. Žiga Brank bo decembra
igral Bachovo Ciaccono, stavek za solo
violino iz Sonate štev. 2 v d-molu, ki
velja za nekakšen preizkusni kamen za
vsakega violinista. Fant je tehnično in
muzikalno zelo sposoben. Januarja bo
nastopil pianist Jure Goručan, ki rosno
mlad študira pri prof. Valdmi v Kölnu
in na AG pri prof. Šurbku. Februarja
bosta nastopila naša odlična tolkalca z
akademije, Jože Bogolin in Simon
Klavžar, ki bi nam ju zavidala mar-
sikatera evropska akademija. Odlični
so še drugi nastopajoči do konca cikla,
to so harmonikar Klemen Leben, ki-
tarista Janez Golob in Nejc Kuhar ter
klavirski trio z Rokom Palčičem (kla-
vir), Živo Ciglenečki (violina) in Til-
nom Artačem (violončelo).
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Čeprav mi je všeč samokritičnost, ne
sme iti v skrajnosti. Veliko jih odhaja na
študij v tujino, morda celo preveč. Vča-
sih se v času študija nismo obremenje-
vali s tem, kaj bomo počeli po diplomi.
Danes so časi zelo drugačni in strah za
eksistenco je seveda zelo realen. Za
godalca bodoča služba morda ne pred-
stavlja takšnega problema, za na pri-
mer 24 flavtistov, kolikor jih je trenutno
na akademiji, pa bo to dejansko pro-
blem.
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– Zbirki Ko n d o r in K lasiki
Ko n d o r j a založbe Mladinska knjiga
sta pred kratkim postregli s štirimi
izdajami, ki vključujejo javnosti že
znane literarne stvaritve, podane v
drugačnem kontekstu oziroma na
drugačen način. Prva pomembna
novost je antologija slovenske ero-
tične poezije – gre za prvo tovrstno
antologijo na Slovenskem–, naslo-
vljeno z verzom Vinka Möderndor-
ferja V tebi se razraščam, ki jo je
Alojzija Zupan Sosič zbrala, uredila
in obogatila tudi s spremno besedo.
Povedala je, da je bila »erotična pe-
sem najpogosteje mišljena kot ob-
stranska pesem, kot spremljevalka
ljubezenske pesmi«, v sedanjem času
pa je erotika postala ne le pogosta,
temveč celo osrednja tema v slo-
venski literaturi. Kriterija izbire Zu-
pan-Sosičeve sta bila zato navzoč-
nost erotične ali erotizirane pesmi
ter literarna kvaliteta dela, končni
rezultat prereza pa je okoli dvesto
pesmi šestinpetdesetih avtorjev, tako
tistih, ki so se ukvarjali predvsem z
erotično poezijo, kot tistih, ki so
erotiko v svojih opusih upesnjevali
vzporedno. Časovna razlika med pr-
vo pesmijo Popevka vu listu poslana
Štefana Modrinjaka in zadnjo ob-
javljeno pesmijo Franja Frančiča
Ogledalo laže obsega 194 let.

Kam se skrijejo metulji pred de-
žjem je izbor kratke proze sodob-
nega slovenskega avtorja Fr a n j a
Fr a n č i č a , ki slovi kot izrazito plo-
dovit ustvarjalec (zabeleženih je na-
tanko petinštirideset knjižnih izdaj),
po besedah Aleša Bergerja pa »živi v
recepciji literarne kritike predvsem
kot obstranec, kot nekdo, ki vseskozi
piše o isti temi«. Izbor kratke proze,
ki ga je opravil Josip Osti – izbiral je
med zgodbami njegovega prvenca
Eg o t r i p in zadnjo zbirko Trkaj, trkaj
na nebeška vrata – – pa kaže, da gre
resda za teme družbenih margin,
izključenosti iz družbe in vseh travm,
ki iz tega izhajajo, vendar pa zna
Frančič te prikazati na najrazličnejše
načine, bodisi lirično bodisi natu-

ralistično, če ne celo veristično. Po
Bergerjevih pojasnilih ne gre za pre-
vladujočo postmodernistično poe-
tiko blodnjakov, temveč za literaturo,
ki zareže v živo meso življenja.

Zadnje delo, avtobiografija St e -
fana Zweiga Včerajšnji svet, je pri
Cankarjevi založbi prvič izšlo že leta
1958 v prevodu Angele Vode. Prevod
knjige, ki jo je pisatelj zasnoval in
dokončal v izgnanstvu v Braziliji ter
jo poimenoval »poslovilni spev za
avstrijsko judovsko meščansko kul-
turo«, se je ob ponatisu izkazal za
vrhunskega, deležen je bil le ne-
katerih manjših popravkov in retuš,
ki jih je izvedla prevajalka Amalija
Ma č e k . Prepričana je, da sta se »An-
gela Vode in Stefan Zweig ujela v neki
mehkobi pisanja in sorodni situaciji,
saj sta oba ustvarjala – ona prevajala,
on pa pisal – v popolnem brezupu, v
popolni blokadi«. Ker gre pri Vče-
rajšnjem svetu za knjigo spomina,
Zweig v Braziliji namreč ni imel na
voljo konkretnih artefaktov lastne
zgodovine, je njegov jezik izrazito
nostalgičen, to lastnost pa je Vo-
detova odlično dojela. Stefan Zweig
je v svetu znan predvsem po delih, ki
so izšla posthumno in jih sam ni
upošteval kot svoje najboljše tvorbe
(Včerajšnji svet, Spomini Evropejca
in Šahovska novela). Po dveh ro-
mantičnih pesniških zbirkah, ki sta
bili v dunajskih krogih dobro spre-
jeti, se je posvetil, skorajda zavezal
pisanju biografij velikih mož in ge-
nialcev: to zanimanje izvira iz nje-
gove avtorske nesamozavesti in nad-
vse uspešnih poskusov, da bi z orodji
Freudove psihoanalize razčlenil ži-
vljenja tedaj prezentnih in uvelja-
vljenih umetnikov, popotnikov, mis-
lecev ipd.

Po izbranih pesmih in izbranih
pismih Srečka Kosovela smo v zbirki
Klasiki Kondorja dobili njegovo Iz -
brano prozo. V njej prebiramo Ko-
sovelove pesmi v prozi in črtice, ki so
bile objavljene v Kosovelovem Zbra-
nem delu pred približno tridesetimi
leti, Ludwig Hartinger pa je dodal še
izbor doslej neobjavljenih proznih
besedil in fragmentov, ki jih je našel v
ljubljanski Narodni univerzitetni
knjižnici.
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